

ALEJANDRO LERROUX
GERENTE
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
Príncipe, 12, 2.^o
PARTADO DE CORREOS, 282.—TELÉFONO 1360
Corresponsales especiales
en todas las capitales de Europa.
No se devuelven los originales.
25 ejemplares 75 céntimos.

EL RADICAL

Diario Republicano

MARIANO OLALLA
ADMINISTRADOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

	1 mes	3 meses	6 meses	1 año
Madrid.	1,50	4,50	9	18
Provincias.	6	18	36	72
Portugal y Gibraltár.	7	21	42	84
Extranjero	10	30	60	120

(Unión postal. No comprendidos los gastos de envío.)
Anuncios según factura
Comunicados y esquelas, precio convencional.

Número suelto 5 céntimos.

ANO III.—NUMERO 859

Madrid, miércoles 31 de Julio de 1912

TRES EDICIONES DIARIAS

Silenciando una denuncia

Las armas de los "paivantes."

Nuestro número de anoche está circulando por los centros oficiales con tachaduras de lápiz azul y rojo... Hasta la fecha no tenemos noticia de que se haya encauzado con el ningún expediente gubernativo ni judicial. La consigna del silencio se cumple en todo lo que se refiere a la procedencia de las armas recogidas a los paivantes. Pero EL RADICAL de hoy dice, con referencia a la expulsión o deportación de los emigrados:

«Después de todo, el asunto ha perdido su importancia, y a lo que parece, el Gobierno portugués no muestra gran ahínco en el anunciado propósito.»

Cesáremos, pues, en los comentarios hasta que se concierten o se desconcierten los Gobiernos de ambos países.

Hay mucho que hacer en Portugal y en España, y no es cosa de que allá y acá nos paseemos la vida hablando de la batalla de Lédida.

Celebraremos mucho que el Gobierno portugués no muestre gran ahínco en la expulsión de los emigrados, y nos importa poco que se concierte o se desconcierte con el de España; lo importante para nosotros es que el pueblo español manifieste su simpatía por el pueblo portugués, y que éste no tenga nunca motivo para confundirnos a gobernantes y gobernados en sus anatemas.

Suponemos que a esto se referirá EL LIBERAL cuando dice que hay mucho que hacer en Portugal y en España. Allí debe importarle mucho cómo pudieran salir de nuestras fábricas de Oviedo y de Toledo armas y municiones para los revolucionarios portugueses; aquí debe preocuparnos eso mismo, no sólo por los deberes de lealtad que tenemos con la nación amiga y por las simpatías que nos inspira su República, sino también porque para las instituciones liberales de nuestro país y para la paz pública supone una amenaza que personas tan significadas como el diputado «jamista» Sr. Loréns pueda comprar en nuestras fábricas 700 fusiles y 140.000 cartuchos sin más que presentarse en ellas como representante del Paraguay...

¿Qué hubiera pasado si en la semana sangrienta de Barcelona se hubieran recogido a los revolucionarios armas y municiones de Oviedo y de Toledo?

¿Qué, si luego se hubiera probado que Alejandro Lerroux las había comprado titulándose representante, para esos efectos, de la República Argentina?

¿Qué, si entonces, como ahora, se hubieran vendido los fusiles a 73 pesetas y a 165 cada millar de cartuchos, precios estos que suponen una rebaja en los corrientes, un beneficio inexplicable, una excepción incomprensible en favor del Paraguay...?

¿Qué hubiera pasado si los republicanos portugueses hubieran hecho su revolución con fusiles y cartuchos comprados en estas mismas fábricas por Alfredo Vicenti o por Rodrigo Soriano, grandes amigos de aquellos republicanos?

Reducidos a prisión hubieran sido inmediatamente por suplantación de personalidad, por atribuirse la representación de Gobiernos extranjeros, por ser cómplices en el atentado contra las instituciones de una nación amiga, por haber dado lugar—en caso de que la revolución hubiera fracasado—a una reclamación grave de la Monarquía portuguesa a la Monarquía española, a una indemnización al rey destronado—en el caso de que la revolución triunfara, como triunfo.

Basta pensar en estos casos recíprocos para que adquiera su mayor relieve la importancia que tienen estos hechos, que pueden probarse:

1.º Que D. Joaquín Loréns y Fernández de Córdoba se ha titulado representante del Paraguay sin serlo.

2.º Que con esa representación que no tenía, pero que declaró tener, sorprendió a los encargados de nuestras fábricas de Oviedo y de Toledo, contratando con ellos la compra de 700 fusiles y de 140.000 cartuchos.

3.º Que el mismo Sr. Loréns recibió estas armas y municiones en Bilbao a bordo del barco que debía desembarcarlas en las costas gallegas fronterizas a Portugal.

4.º Que el barco de referencia fue habilitado al efecto, improvisándose en él una tripulación de conspiradores portugueses y gratificándose espléndidamente al maquinista y al fogonero, según información telegráfica transmitida a EL IMPARCIAL por sus corresponsales de San Sebastián y de Bilbao.

5.º Que nuestras fábricas pudieron vender armas para el Paraguay, porque el día 29 de Mayo del corriente año se les comunicó una real orden que para ello les autorizaba, pero que el encargado de admitir las credenciales del Sr. Loréns como representante del Paraguay para los efectos de consignar armas no cumplió con los requisitos que para esto deben cumplirse, admitiéndole como tal representante y contratando con él con la misma facilidad que se le hubiera admitido en una fábrica de salazones...

Todo esto puede probarse sin más que hacer testimonio del contrato celebrado entre el representante del Gobierno español en las fábricas y el D. Joaquín Loréns y Fernández de Córdoba, diputado a Cortes por Estella y titulado representante del Paraguay para estos efectos de comprar armas y municiones; sin más que leer las informaciones de EL IMPARCIAL sobre el embarque de las armas y sin más que oír lo que dicen a cuantos quieren oírles, personas que presenciaron la entrega de los fusiles y de los cartuchos...

Y, sin embargo, hecia la denuncia concreta y terminante, el Gobierno se cruza de brazos y se silencia el asunto como si

obedecieran a una consigna los silenciosos.

«Es que aquí no hay autoridades, ni Prensa, ni pueblo que sea capaz de protestar, si no en aptitud de simpatía por la vecina República, si, al menos, en significación de civismo que acredite a España como nación constituida con regularidad y no como cuartel de conspiradores que debe ser vigilado por la Policía de los países extranjeros?»

Reyes y pueblos

Lejanos ejemplos.

La muerte del Mikado ha planteado entre nosotros el problema del engrandecimiento repentino de una nación. EL IMPARCIAL de hoy asegura en su artículo de fondo que la transformación del japonés debe exclusivamente al pueblo. Al quitar la gloria del engrandecimiento nacional al emperador, el colega monárquico exime de responsabilidad a otros monarcas que no han sabido o no han querido transformar a sus pueblos empobrecidos y embrutecidos.

Nosotros no podemos aceptar una teoría tan cómoda para los monárquicos españoles. Creemos que el emperador Mutsuhito ha sido un factor esencial en el renacimiento de su país, porque en lugar de apoyarse en el feudalismo contra el pueblo, buscó el apoyo del pueblo contra el feudalismo. Empleó la espada para abatir a los tiranos, y dió al pueblo libertad política y emancipación económica.

Es decir, hizo lo contrario de lo que aquí se está. Nuestro Estado se apoya en el feudalismo de los caciques y oligarcas. No escucha al pueblo, y cuando saca las armas es para reducirlo a la obediencia y para privarlo de alguna vieja libertad. No es posible, por consiguiente, establecer parangones para lo futuro entre nuestro pueblo y el pueblo japonés, porque allí las ansias generosas de renovación animaban el espíritu de chicos y grandes, y aquí este espíritu palpita sólo en las clases oprimidas.

Convenimos, pues, de buen grado que el renacimiento del japonés no es obra exclusiva del emperador; pero no neguemos la evidencia. Mutsuhito quitó las barreras que se oponían a la liberación y prosperidad de las clases populares. Con mucho menos de lo que él hizo en el lejano Oriente cualquier monarca español hubiera pasado a la Historia con un adjetivo cursucante.

Cinco obreros sepultados en una mina

LA CAROLINA, 30. En las minas llamadas «Centello» y «Ojo» ha ocurrido un hundimiento del que han perecido los mineros Felipe Romero Pérez, Santiago López, González y Juan Plaza Arroyo, resultando heridos de gravedad José Sánchez García y Francisco Villalba Beas.

Ayer mismo dábamos cuenta de la circular del ministro de Fomento a los ingenieros-jefes de Minas. A la ironía oficial contesta desde el fondo de una mina de Jaén el estrepito de los huesos rotos. ¿No tendrá este remedio?

Los ferrocarriles secundarios

La Cámara de Comercio de España en Londres ha dirigido al presidente del Consejo de ministros una exposición, en la que se solicita que sean exentos de derechos de Aduanas todos los materiales de ESTABLECIMIENTO que para sus respectivas líneas puedan necesitar las Compañías de los ferrocarriles secundarios.

En dicha exposición se razona el hecho de que, a pesar de las ventajosas condiciones que colocaban a las Empresas de ferrocarriles secundarios la ley de 26 de Mayo de 1908, no se ha construido aún un centenar de los 340 kilómetros de vía férrea incluidos en el plan general de los ferrocarriles mencionados. Según los razonamientos empleados por la Cámara de Comercio de España en Londres, las ventajas ofrecidas en la mencionada ley «no bastan a satisfacer los legítimos requerimientos del capital» porque dichas ventajas no bastan a compensar los perjuicios irrogados a las Empresas por los fuertes derechos de Aduanas que sobre los materiales ferroviarios pesan.

Esto hace, a juicio de la Cámara de Comercio de España en Londres, que los capitales extranjeros no se interesen jamás en la construcción de los ferrocarriles secundarios, porque no podrían adquirir el material en el mercado que mejores condiciones les ofrecieran, libres de derechos arancelarios.

Considerando de una necesidad urgente la construcción de los ferrocarriles secundarios, la referida Cámara de Comercio solicita del Gobierno la presentación de un proyecto de ley que exima de los derechos arancelarios los materiales de ESTABLECIMIENTO, única forma de que la construcción se lleve rápidamente a cabo.

Constitución de un Ayuntamiento

BILBAO, 31. Se ha constituido el Ayuntamiento de Zamudio, cuyas elecciones se celebraron hace más de un mes.

La Alcaldía, las Tenencias y la mayoría están en poder de los nacionalistas.

Mañana marchará a Madrid D. Melquíades Álvarez con objeto de visitar al ministro de la Gobernación y protestar contra la conducta seguida por el alcalde de esta ciudad al negarse a admitir una moción en que los republicanos proponían se acordase un voto de censura contra él.

Buque embarrancado

CARTAGENA, 31. En el bajo de Hormigas, junto al Cabo Palos, ha embarrancado un buque cargado de carbón y que no lleva pasaje alguno.

EN LA ESCUELA ESPAÑOLA



EL MAESTRO.—Señores alumnos: hay que estudiar mucho, pues el señor ministro girará en seguida una visita de inspección.
EL ALUMNO.—¿Y a usted, D. Mateo, cuándo le giran la paga?

EN LOGROÑO Vergüenzas y porquerías

Monárquicos corruptores del sufragio.—La protesta del pueblo.

Todo el pueblo honrado de Logroño está escandalizado ante la conducta de los monárquicos, que han rivalizado en el ejercicio de las tapinadas, cohechos, chanchullos y porquerías.

El acta los deslumbra, y se lanzaron a su caza no reparando en medios. Lo de menos para los candidatos monárquicos ha sido la simpatía y los votos del pueblo; el dinero y la coacción han sido las únicas armas empleadas.

El Gobierno Civil ha estado convertido en un centro electoral en pro del candidato familiar. Los conservadores, valiéndose de la gente hampona y miserable, han invertido unas 100.000 pesetas en comprar el voto a ciudadanos indignos de serlo.

Unos y otros han removido el cieno y han llenado su nombre, su candidatura y su partido de este lodo, que ellos mismos fabrican con sus polcadas.

Se han roto urnas. Los liberales culpan a los conservadores, y éstos a aquellos, sin que pueda decirse fijamente cual de ambas fuerzas monárquicas es la que pisoteó la ley y cometió los delitos, que quedarán impunes gracias al caciquismo.

Sea quien fuere, liberales o conservadores, todos son unos; ambos a dos faltan a la ley, se ciscan en ella, cometen delitos, realizan atentados que el Código castiga y nunca llega la más leve corrección para ellos, siempre salen airoso, y como premio del chanchullo, del cohecho y de la porquería se les entrega un guñapo que dicen es un acta.

El pueblo de Logroño siente asco ante tanta desvergüenza y ha presenciado con dolor este espectáculo bochornoso, en el que la gente de orden, los partidos monárquicos, han rivalizado en la práctica de todo lo ilegal y lo inmoral, como si fuesen colegas de esa gente, acostumbrada a vivir fuera de la ley, que puebla las cárceles y gasta los banquillos de nuestras Audiencias.

¿Por qué faltando todos a la ley van unos a presidio y otros no? ¿Es que los códigos, la justicia, las leyes no son iguales para todos los españoles?

Lo ocurrido en Logroño es un caso digno de constante recuerdo. Aquí no ha votado apenas nadie: la presión oficial, la coacción y el dinero son los votos que han salido de las urnas.

Allá él quien alcance el acta. No será diputado por Logroño; será diputado por chanchullo.

Nuestro querido jefe, D. Florencio Bello, ha obtenido una votación brillantísima.

Mejor la hubiese tenido a no haberse robado el voto de los ciudadanos en la forma escandalosa que se ha hecho.

El pueblo honrado, Logroño, la Rioja toda, lo admira y lo quiere, y se lo ha patentizado en varias ocasiones.

Bello habría sido, mejor dicho, es el legítimo representante del pueblo, el único que en las Cortes sabría defender sus aspiraciones y sus anhelos.

que el chanchullo, la compra de votos y la coacción han sido los impulsores del escaso número de electores que tomaron parte en la contienda; visto el resultado de la elección, del que se deduce que el Partido Radical, acudiendo a la lucha del martes, no obtendría ya ningún beneficio y sí podría favorecer con su actitud decididamente luchadora a cualquiera de los bandos monárquicos, cosa que debemos evitar por no tener interés en el triunfo de ninguno de ellos.

La Asamblea acuerda que el Partido Radical se abstenga en absoluto de votar, dejando a los liberales y conservadores el disputarse el plejugo de acta que han anunciado, seguro de que, llevésela quien quiera, no tendrá valor alguno porque se declaró nula la elección, si es que hay justicia en España.

No hay que decir que el acuerdo ha sido acogido con general aplauso por la gente honrada y moral de Logroño.

Un detalle del reparto de votos hecho en la mayoría de los treinta y cuatro pueblos que componen la circunscripción: Suezas tiene treinta y ocho electores. El escrutinio arroja: candidato liberal, 31 votos; candidato conservador, 7.

En este pueblo se conoce que no ha fallecido ningún elector, ni hay tampoco quien se haya ausentado, ni quien esté enfermo.

¿Cuánto costó el reparto de votos?
¿Quién sacó el dinero?

El gobernador, antes de volver a la elección en los Colegios que rompieron las urnas, llamó al candidato conservador.

Le rogó que no comprase votos, y el Sr. Villar se conformó con el ruego a condición de que no comprase tampoco el candidato liberal.

¿Puede el gobernador proceder de esa manera? ¿No es su obligación impedir el delito y entregar los delinquentes al Juzgado?

Si sabía que se compraban votos y se faltaba a la ley, ¿por qué no capturó a los corruptores del sufragio?

¡Ah! Si hubiesen sido los republicanos.

Para protestar contra tanta vergüenza se ha organizado una manifestación. Ha sido un hermoso acto en el que se han patentado los sentimientos rectos y justicieros de este pueblo y el asco que le producen los abusos y los chanchullos de la gente de orden, de los monárquicos.

La manifestación ha sido imponentísima por su número y por la calidad de los que en ella figuraban.

Al pasar por delante del Círculo Liberal y por casa de Amós Salvador, los manifestantes les obsequiaron con una estruendosa y elocuente silba.

Los manifestantes visitaron al gobernador y pidieron la nulidad de la elección.

Según parece, en la revotación el candidato liberal ha obtenido 522 votos de mayoría sobre el candidato conservador.

Faltan las elecciones de Navarrete, que no alterarán el resultado de la votación.

Será diputado, por tanto, el Sr. Muñoz, sobrino de su tío y primo del hijo de su tío.

bar con tanta vergüenza y tanta porquería.

Salmerón dijo en ocasión memorable que era más honroso traer un acta tinta en sangre que manchada de barro, y ese es el consejo que los logroñeses habían de seguir para que sea respetada su voluntad y su conciencia.



LUIS ESTESO notable transformista cómico y excéntrico, que celebra esta noche su beneficio en Novedades.

LOS VIAJES DE MAURA

HUMILLACION LIBERAL

El apocalíptico D. Antonio está realizando viajes por la costa del Norte.

Según un telegrama, ha llegado a Covadonga, y enterado el gobernador civil de Oviedo, ordenó al alcalde de dicha población que se personase en el acto en el despacho del Sr. Maura y le cumplimentase.

¿Se puede dar mayor humillación en los liberales?

Si en 1909 les hubiesen dicho que tenían que rendir pleitesía al ejecutor de Ferrer, habrían protestado airadamente.

El Sr. Maura continúa siendo el mismo que en aquellos días. En cambio, los liberales han variado de opinión.

Están en el secreto y saben que D. Antonio es el que alimenta y sostiene el cocido liberal.

Y por si acaso ha ido a Covadonga a emprender la reconquista de Poder, le saludan y le miman.

Ante todo y sobre todo el cocido, ¿verdad, liberales de guardarropa?

Y a la dignidad que la parta un rayo.

En el país de la injusticia

Persecución a la Prensa

Dos auxiliares poderosos tiene a su servicio toda tiranía: la facilidad con que las gentes se acostumbran a ella hasta aceptarla como la cosa más corriente y el egoísmo de aquellos que, por una u otra causa, quedan ilijos y ven tranquilos la opresión de los restantes.

Todo tirano cuenta siempre, más que con la fuerza armada, con estos dos factores de sumisión y cómplice.

Ocurrir pensar en ellos al ver la pasividad de la Prensa española, vejada y oprimida hoy como no lo estuvo aquí jamás ni lo está en país alguno, y, sin embargo, ni aun fuerzas para protestar le quedan.

Se sabe la persecución de un colega, la sentencia injusta y brutal, el encarcelamiento de uno ó de diez periodistas, el atropello perpetrado por los gollizas, y, cuando más, se da la noticia ó, lo que es ya corriente, se hace el silencio, y siga el despotismo su camino.

Y así transcurren meses y años, sin que se oiga ni en la Prensa, ni en el Parlamento, ni en el Ateneo, ni en el mitin, ni en el libro, por lo menos, una protesta viril, una voz enérgica, un aliento de valor.

Todo periódico es un K D T; todo libro, un devocionario; todo orador, un sometido al imperio del adonidismo enervante, un sujeto que por nada del mundo rompería el molde de las conveniencias fabricado por la tiranía absolutista-clerical que nos subyuga.

Lo admirable aquí es que la bruta reacción católicomonárquica no haya ido más lejos, no haya restablecido la Inquisición, la esclavitud, el derecho de pernada, los diezmos, lo que le diera la real gana.

Seguramente, no le ha detenido el brazo el miedo a los españoles ni otra consideración que el peligro que pueda haber en indignar al mundo civilizado. Sin eso, ya estaríamos todos gobernados por el Santo Oficio y por una oligarquía de señores feudales intangibles.

A esto se tira, y no con gran disimulo pero se procede poco a poco y en gradación ascendente, por si Europa también se va acostumbrando y al fin se cruza de brazos y deja a la Restauración llegar hasta el fin.

Era intolerable la situación de la Prensa española sólo con las interpretaciones que de la absurda ley prevalecen en el gubernativo y en lo judicial; pero los Gobiernos la han agravado infinitamente con permitir y alentar la acción persecutoria de una multitud de particulares afiliados al Papa.

Comillas y sus gentes no permiten la venta de publicaciones liberales en los andenes de las vías férreas ni en los territorios donde, como en Asturias, Galicia, etcétera, dominan a título de caciques, de explotadores ó de negociantes.

Se ha llegado a un feudo de Comillas a aplicar la pena de apealeamiento y la expulsión al obrero sorprendido en la lectura de... ¡EL Liberal!

En casi todas las localidades, el elemento clerical ejerce coacción sobre los paqueteros y vendedores para hacer imposible la venta ó dificultarla mucho. Se cometen subtracciones en las estafetas, principalmente en las de los pueblos; el cura arrebata y destruye los periódicos que quiere, cuando no se los quita de las manos al mismo destinatario violentamente y en público los quemas.

En verano, hordas de seminaristas se esparcen por los campos y las villas, y, como engruneros, desacreditan a la Prensa, la califican de taifa de ladrones, asesinos y ateos; hacen atos de fe con el mismo IMPARCIAL, cometen violentos, amenazan y salen, hecho ya el estrago.

Difícilmente entrarán ya allí los pocos periódicos que se leían; ha caído sobre los lectores la nota infamante de enemigos de Dios y de la Patria.

Pues todo esto queda impune; cada periódico lo sabe, y si es monárquico se aguanta, se traga sumiso el ultraje y responde, como el EL IMPARCIAL hace pocos días, con elogios al Papa, que bendice esa guerra contra él. Augustas damas llamaba a las dos ex tregonas, hermanas de Pío X, más toscas que el estropajo y el fregadero; venerable anciano, al zarandillo de los jesuitas, carlista y enemigo feroz de la Prensa española.

Los colegas republicanos reñieren, y no siempre, el hecho con algún comentario; pero ahí queda todo. A nadie se le ocurre pensar en una unión para la acción judicial, de publicidad y parlamentaria contra tanto atropello brutal, contra el despojo, la calumnia y la violación de las leyes. Parece que todo eso lo encontramos justo, aunque, hay que decirlo, la Prensa no ganará un solo lector con ello; pero la liberal vive ya casi de milagro; atravesamos una crisis tremenda todos; un paso más, y la ruina; seamos francos.

Y por si era poco, los Gobiernos han secundado y protegen el invento jesuita de esa taifa de miserables soplones, hipócritas, usureros canalicosos y viles que se llama Defensa Social, y se dedica a torcer la ley denunciando como particular a los periódicos liberales, sólo a ellos.

¿Qué se diría de nosotros si creáramos una Sociedad dedicada a acusar por la acción popular a los periódicos carlistas y neos cada vez que atacan a la dinastía, a la patria, al ejército y al honor de España, ó escarnecer los dogmas y el culto protestante? No habría palabras con que exorcismos, y pronto se nos probaría que la institución era ilegal.

Legal, bochornosa y criminal es esa Defensa; pero no se ha visto aún atacada, ni siquiera discutida por nosotros; menos aún hemos tratado de irle a la mano haciendo causa común todos los periodistas y periódicos liberales para una guerra que ne-

casaríamente acabaría con la fal Defensa, incapaz de defenderse ella entonces.

Al contrario, se le reconoce beligerancia: no la combatimos, al fin je ponemos paralelas. Esa Sociedad malvada y jesuita es una rapisosa. Su estrano furor los famosos Padres de familia, allá en 1892-94. Pero entonces aún quedaba Prensa liberal, y ésta, en poco tiempo de campaña bien hecha, dió al traste con el engendro.

Ahora, es éste el que acogota a la Prensa. Una prueba de ello es lo que se hace con los semanarios galantes La Hoja de Parra, Jhi vat y El Mundo Galante, etcétera.

Se los denuncia siempre á instancias de la canalla nea; están denunciados ya antes de salir; tienen orden de eso los fiscales. Mena, carlista, está al servicio de la Defensa Social.

Luego, invariablemente, los condenan, no por lo que escriban ó dibujen, sino, jagararse, por la tendencia de la publicación.

Y se ha mandado secretamente á los fiscales de los Juzgados que, si los jueces absuelven, apelen ellos.

Al ver acitar esas barbas, deberíamos remojár las nuestras, compañeros. Hemos leído, y en breve extractaremos, la exposición que El Mundo Galante ha elevado á Canalejas (como si la elevara al Nuncio), y es un documento muy notable, que debería despertar nuestras energías y hacernos ver que esto no puede seguir así y que si no nos agrupamos para la defensa, esa gentuza nos aniquila muy á gusto del Gobierno y de sus amos.

Que se vea, al menos, la iniquidad que se está perpetrando.

Los perturbadores de Portugal

Después del fracaso

La pista de Paiva Couceiro.

PONTEVEDRA, 31. A las once de la noche se presentó en esta ciudad el cónsul portugués en Vigo, que hizo el viaje en automóvil y se dirigió al despacho oficial del gobernador, confiriendo con éste y con el comandante de la Benemerita.

El citado representante comunicó á ambas autoridades haber recibido confidencias de que el jefe de los monárquicos portugueses, Paiva Couceiro, se hallaba en esta capital y que estaba oculto en el domicilio del senador Sr. Navarro.

La noticia produjo honda emoción al ser conocida, aumentando ésta al ver á la Policía marchar precipitadamente á rodar la residencia de dicho senador entre tanto llegaba el oportuno mandamiento judicial y se procedió al registro.

Las órdenes dadas á este respecto eran severísimas, y nadie, sin ningún pretexto, podía acercarse al referido inmueble.

Registro en el domicilio del senador Navarro.

PONTEVEDRA, 31. A la una y media de la mañana ha comenzado á practicarse el registro del domicilio del Sr. Navarro.

La Policía está efectuando esta diligencia de un modo minucioso, y no habrá de terminar antes de la madrugada.

Vitores á la República portuguesa. Dos detenidos.

ORENSE, 30. Se ha confirmado oficialmente que ayer, en Verín en el momento de partir á Orense siete emigrados portugueses, varios españoles vitorearon á la República portuguesa.

El Juzgado ha empezado á instruir diligencias. Han marchado á Verín un inspector de Policía con tres agentes, llevando una misión reservada del gobernador.

Ha marchado á Guinzo de Limia el teniente Figuiera, secretario de Paiva Couceiro, reclamado por el juez que instruye el sumario relativo á la interceptación del telégrafo.

Religiosos emigrados. TUV, 30. Han marchado á Vigo, en donde embarcarán para el Brasil, siete religiosos doctores que residen, secularizados, en esta ciudad desde la revolución portuguesa.

Restableciendo la normalidad. TUV, 30. Sigue reduciéndose el número de guardias civiles que había concentrados en esta población, habiendo salido esta mañana para Vigo varios individuos de la sección montada.

Alfonso Costa. TUV, 30. Espérase en Valença do Minho á D. Alfonso Costa, que se halla en Villarreal.

Juicios aplazados contra conspiradores. TUV, 30. Los juicios contra los conspiradores de Cabeceiras do Basto, que debían de comenzar ayer en Braga, han sido aplazados para el jueves próximo.

Llegada de heridos en el combate de Chaves. ORENSE, 30 (10 mañana). A disposición del gobernador militar han llegado diez caballerías ocupadas á los monárquicos portugueses.

El alcalde de Verín anuncia la venida de siete heridos del combate de Chaves que se hallan en disposición de ser internados.

En la calle del Progreso fué detenido ayer un coche de tránsito, quedando á disposición del gobernador tres portugueses, uno de ellos sacerdote.

El cónsul pidió informes á Lisboa y Oporto sobre dichos sujetos.

Realista operado. SANTIAGO, 30 (3-35 m.). Ha sido operado en el hospital el realista portugués Juan Chamava, quien, luchando al lado de Paiva en el ataque de Chaves, un caso de granada causó graves heridas en la cabeza.

El operado encontró en la masa encefálica cabellos y algunos pedacillos de la gorra. El herido está gravísimo; pero su estado no es desesperado.

Los oficiales portugueses en España.

SANTIAGO, 30. Invitados por la oficialidad del regimiento de Zaragoza llegaron esta mañana el gobernador militar de Valença do Minho y varios oficiales lusitanos.

Por la mañana visitaron la ostedia, y más tarde el cuartel, donde fueron recibidos por el coronel y demás jefes y oficiales del regimiento de Zaragoza.

A mediación fueron obsequiados con un banquete, en el que portugueses y españoles pronunciaron brindis de mutuo afecto, haciendo votos por que perdure la buena amistad que une á ambos países.

El gobernador militar de Valença, Sr. Frago, dedicó en su brindis un sentido recuerdo al valiente ejército que pelea en Melilla.

Por la tarde asistieron á la «Gimkana» autonómica, y después se dirigieron al Ayuntamiento, desde cuyos balcones presenciaron diversas evoluciones realizadas por el batallón infantil, cuya perfecta organización elogiaron.

Mañana, de madrugada, regresarán á Valença.

DE SANTANDER

Un simonero.—Estado de Fuertes. Atropello.

SANTANDER, 31. El alcalde ha invitado á almorzar en su finca de Castañeda al gobernador civil y al general Camargo.

Fuertes mejora, alejándose la posibilidad de una peritonitis. Mañana se le levantará la cura.

Si el arreglo de los Calderas del cañonero Terror, que se averiaron en el último viaje de Gibón.

Un automóvil ha atropellado esta tarde á un niño de cuatro años llamado José San Esteban, que resultó con el cráneo fracturado.

Se le trasladó al hospital, y el chauffeur fué detenido.

ASOCIACION DE LA PRENSA

La Asociación de la Prensa celebró anoche la junta general legislativa bajo la presidencia del Sr. Moyá.

Se aprobaron el acta y varias adiciones de socios, y el Sr. Rodríguez Lizaso legó después la notable Memoria de ejercicio anterior, redactada por el Sr. Martín Fernández, en la que se da cuenta del floreciente estado de la Cooperativa de la Prensa.

El servicio médico ha prestado 6.998 asistencias, que costaron 21.150 pesetas; el farmacéutico costó 20.461; en socorros se han invertido 17.344.

Los ingresos, en total, han sido 152.177,77 pesetas, y los gastos 152.935,20. Entre ingresos y capital existente, deducidos los gastos, quedan 105.310,74 pesetas.

Las sumas invertidas por los tres servicios importantes de la Asociación de la Prensa, desde su fundación al 30 de junio último, son las siguientes:

Table with 2 columns: Service, Pesetas. Total: 649.100

Los datos respecto á la Cooperativa que contiene la Memoria no pueden ser más lisonjeros.

En la Cooperativa de la Prensa se han hecho durante los últimos doce meses operaciones que alcanzan la enorme cifra de pesetas 1.502.923,85.

Como demostración elocuentísima de los beneficios que á sus socios produce la Asociación de la Prensa, se cita en la Memoria el caso de un periodista ya fallecido y á quien la desgracia persiguió con implacable saña, el nombre de Ignacio Pinazo y del pintor Ferrández.

El alcalde elogió la labor de Pinazo. El presidente del Círculo de Bellas Artes ensalzó al pintor Ferrández.

En el balneario de Las Arenas celebrábase ahora un banquete en honor de Pinazo, al que asiste el hijo del pintor Ferrández.

El alcalde, el presidente de la Diputación y varias personalidades han pronunciado brindis entusiásticos en honor de Pinazo. Este ocupa el sitio de honor.

En la plaza del Templo ha sido también descubierta una lámpara colocada en la casa donde murió Teodoro Lorente, pronunciando el concejal Vivero Lier un discurso de elogio al llorado vate valenciano.

HOMENAJE A DOS PINTORES

VALENCIA, 30. Ante el alcalde-presidente y el Ayuntamiento en corporación han sido descubiertas las lámparas que dan á dos calles el nombre de Ignacio Pinazo y del pintor Ferrández.

El alcalde elogió la labor de Pinazo. El presidente del Círculo de Bellas Artes ensalzó al pintor Ferrández.

En el balneario de Las Arenas celebrábase ahora un banquete en honor de Pinazo, al que asiste el hijo del pintor Ferrández.

PROTESTA CONTRA UN ALCALDE

Ya en otras ocasiones nos hemos ocupado del caso Ispileto de Linares, en donde el alcalde de aquel Ayuntamiento, sin darse al caso de la ley y con la protesta de todo el pueblo, administra á su antojo los intereses del vecindario.

Há poco dos honrados concejales republicanos vieron y denunciaron varias informaciones de grueso calibre.

A pesar de esto, el desahogado alcalde sigue al frente de aquella Corporación municipal.

Peró el vecindario ha concretado ya su protesta en una forma inequívoca, según un telegrama que comunicó esta madrugada el señor Barroso á los periodistas, y que dice así:

«LINARES, 30. Más de 10.000 ciudadanos sin distinción de clases ni color político se han manifestado hoy en protesta contra el alcalde, confirmando elocuentemente la justicia de la campaña realizada en el Ayuntamiento.

El comercio se alió á la manifestación, cerrando sus puertas al día siguiente. Los manifestantes envían á V. E. escrito formulando sus deseos.—Concejales Accino, Sánchez.

Creemos que ante testimonio que no há lugar á dudas no permanecerá veinticuatro horas más en la Alcaldía el reprochado funcionario, independientemente á que se le exijan las responsabilidades en que háya incurrido durante su gestión administrativa.

Una feria famosa

SAN PETERSBURGO, 30. Se está celebrando actualmente la célebre feria de Nijni Novgorod, una de las grandes y famosas ferias rusas que, como la de Lipsia, ha sobrevivido á la invención de los ferrocarriles.

Esta feria de Nijni Novgorod, es la única que ha conservado el carácter típico de su origen, debido á los peregrinos del monasterio de Makaviev, los cuales, en el siglo XV, fueron los primeros en atraer mercaderes para su provisión de víveres y vestidos.

En el año 1948 la peregrinación de San Marciano constituyó ya un mercado grandioso, elegido á la categoría de feria por un ukase imperial.

En 1816, un incendio destruyó los más grandes almacenes y tiendas, por lo que el zar Alejandro I hizo trasladar la feria á los alrededores de la ciudad de Nijni Novgorod, en la gran llanura que se extiende entre los ríos Oka y Volga.

Más tarde, un ingeniero francés, M. Estancour, construyó una veintena de galerías de dos pisos, con locales para 50.000 tiendas.

Durante la feria, el alcalde de Nijni ejerce poderes autoritarios, con el derecho de vida y muerte sobre los 400.000 feriantes, los cuales tienen tan restringida la libertad, que si cualquiera pueden encender un cigarrillo sin que un guardia se lo arranque brutalmente de la boca.

En Nijni se vende de todo: hierro por valor de 100 millones de pesetas cada año; pescado por valor de más de 15 millones; algodón y lana por igual cantidad; té por 60 millones, y así en las demás mercancías.

Se puede, pues, considerar esta feria como la más importante del mundo.

GACETILLAS

Para los niños páldos y enfermizos ó cuyo crecimiento es demasiado rápido; para las jóvenes anémicas y cloróticas, débiles, delicadas; para las personas nerviosas, cuya sobriedad proviene de exceso de trabajo ó de privaciones; para los viejos de todo sexo debilitados por la edad y faltos de energía; para el enflaquecimiento, los médicos recetan el DINAMOGENO Saiz de Carlos.

El pasado domingo se verificó en Valencia el enlace de la distinguida y bella señorita María Luisa Ferreres Colofier, hija del notable arquitecto provincial de esta ciudad, con el joven é ilustrado abogado D. Edmundo de Mas Chornet.

Los recién casados salieron en el expreso de Barcelona con dirección á París, en donde se proponen pasar una larga temporada.

Nuestra enhorabuena á las familias Ferreres y Mas Chornet y especialmente á nuestro particular y querido amigo el conocido farmacéutico de esta corte D. Manuel Ferreres, hermano de la contrayente, á quien reiteramos nuestras felicitaciones.

Un alemán asesinado por los moros

MARPAKESH, 30. El alemán Opitz, empleado de la Casa Mannesmann, que desapareció hace algunos días, ha sido encontrado asesinado.

Había salido de la ciudad á pesar de las órdenes del cónsul.

Corre el rumor de que un oficial indígena del tabor ha sido muerto por uno de sus soldados.

GRAVE DENUNCIA

Joven violada en un asilo

El Patronato de la trata de blancas. Del asilo á hospital.—El asunto en la Diputación.

De nuestro querido colega El País tomamos, sin omitir punto ni coma, la siguiente denuncia:

«En el Juzgado de guardia se presentó anoche por el letrado D. Fernando Torrecilla del Puerto una denuncia á nombre de Nieves González y González, que, de comprobarse, resultaría patentada una vez más la inutilidad de ciertos organismos que no tienen resultado práctico, distinto de servir de medio de exhibición á algunas personas que en ellos por hábito intervienen.

«Nieves González vino á Madrid en el mes de Abril en compañía de su madre, y para que la protegiera en su precaria situación «acudieron á una parienta de ambas.

«Esta envió á la joven Nieves al domicilio de la condesa de San Rafael con un frasco de fresa, la cual señora la invitó á que entrara en un convento, no consentiendo en ello á pesar de muchas instancias que la hizo.

«A los pocos días, la pariente acomodada de Nieves rogó á ésta que fuese en su compañía á un asilo, llevando una sábana para recoger unas prendas, y como consistiera la «montó en un coche, en compañía de un primo suyo, dirigiéndose al Bazar Obrero, donde se les unió la condesa de San Rafael, yendo «juntos al edificio del Patronato de la represión de la trata de blancas, donde la dejaron «recluida contra su voluntad y á pesar de ser «mayor de edad.

«Todo esto ocurría ignorándolo la madre de Nieves, que la crea en el Colegio de Sirvientas, según le decía la pariente rica.

«A los pocos días de estar en el asilo «volvieron las madres á la joven Nieves González, completamente sola, á un lavadero distante del edificio, fuera de verjas y sin vigilancia de ningún género, entrando en él un «desconocido y violando á la recluida, que no «pudo resistir ni defenderse, resultando de «esta víctima de un contagio venéreo, para «curar el cual ha sido enviada al Hospital de San Juan de Dios, donde la tiene recluida el «Patronato contra su voluntad.

En la Diputación Provincial.

«Hace dos ó tres días que viene ocupándose de esta cuestión la Comisión permanente de la Diputación Provincial.

«Dió origen á la discusión entre los diputados provinciales una comunicación de la condesa de Aguilar de Huesillas, esposa de «Zukak, pidiendo que la enferma Nieves «fuera llevada al Hospital de San Juan de Dios, por haberse fugado del pabellón á que estaba destinada. Esta se dirige al presidente de la Diputación en nombre de su alteza real «la infanta doña Isabel.

«Tan extraño debió parecer esto á los diputados que hicieron las averiguaciones correspondientes, y han determinado, por lo anormal y lo obscuro que se presentaba abrir expediente, que instruya el visitador del Hospital «D. Gabriel López Oñcia.

«Esta grave denuncia preocupa hoy grandemente en la Casa de Canónigos, en la «Diputación Provincial á cuantos han intervenido, por su índole y por las personas que resultan denunciadas.

«Informaremos ampliamente á nuestros lectores del asunto.

«Hoy dictaminarán los médicos de la Diputación y los nombrados por el letrado señor Torrecilla en nombre de la víctima.

No nos ha causado extrañeza alguna el hecho que en la información precedente denuncia el querido colega de la mañana, porque no es la primera vez que nosotros hemos dicho y comentado con denuncias documentadas la inutilidad de ese Patronato, pretexto, como apunta El País, para exhibiciones de las personas que en ella toman parte.

No es extraño que la señora condesa de Aguilar de Huesillas, grande de España y dama afecta á los reyes y asidua concurrente á Palacio, desconozca por completo la Constitución, puesto que ha habido y hay presidentes del Consejo de ministros que la ignoran también y la infringen á cada paso.

También nosotros desconocíamos que el Patronato de la trata de blancas percibía como subvención 500.000 pesetas anuales para atender á su sostenimiento y el cuidado de las jóvenes en el recluido, y que en dicho Patronato beneficiario, moral y —atmista, la vez que más asiladas ha tenido fueron cincuenta.

Concediendo, y es mucho conceder, que durante el año hubiera este número de jóvenes recogidas con 10.000 pesetas que corresponden cada una con arreglo á la subvención de 500.000 pesetas que cobra, ya pueden tratarse á cuerpo de rey, tanto en la mesa como en la indumentaria. ¿No es cierto, señora condesa de Aguilar de Huesillas?

También ignorábamos que esta aristocrática

GRAVE DENUNCIA

Joven violada en un asilo

El Patronato de la trata de blancas. Del asilo á hospital.—El asunto en la Diputación.

De nuestro querido colega El País tomamos, sin omitir punto ni coma, la siguiente denuncia:

«En el Juzgado de guardia se presentó anoche por el letrado D. Fernando Torrecilla del Puerto una denuncia á nombre de Nieves González y González, que, de comprobarse, resultaría patentada una vez más la inutilidad de ciertos organismos que no tienen resultado práctico, distinto de servir de medio de exhibición á algunas personas que en ellos por hábito intervienen.

«Nieves González vino á Madrid en el mes de Abril en compañía de su madre, y para que la protegiera en su precaria situación «acudieron á una parienta de ambas.

«Esta envió á la joven Nieves al domicilio de la condesa de San Rafael con un frasco de fresa, la cual señora la invitó á que entrara en un convento, no consentiendo en ello á pesar de muchas instancias que la hizo.

«A los pocos días, la pariente acomodada de Nieves rogó á ésta que fuese en su compañía á un asilo, llevando una sábana para recoger unas prendas, y como consistiera la «montó en un coche, en compañía de un primo suyo, dirigiéndose al Bazar Obrero, donde se les unió la condesa de San Rafael, yendo «juntos al edificio del Patronato de la represión de la trata de blancas, donde la dejaron «recluida contra su voluntad y á pesar de ser «mayor de edad.

«Todo esto ocurría ignorándolo la madre de Nieves, que la crea en el Colegio de Sirvientas, según le decía la pariente rica.

«A los pocos días de estar en el asilo «volvieron las madres á la joven Nieves González, completamente sola, á un lavadero distante del edificio, fuera de verjas y sin vigilancia de ningún género, entrando en él un «desconocido y violando á la recluida, que no «pudo resistir ni defenderse, resultando de «esta víctima de un contagio venéreo, para «curar el cual ha sido enviada al Hospital de San Juan de Dios, donde la tiene recluida el «Patronato contra su voluntad.

En la Diputación Provincial.

«Hace dos ó tres días que viene ocupándose de esta cuestión la Comisión permanente de la Diputación Provincial.

«Dió origen á la discusión entre los diputados provinciales una comunicación de la condesa de Aguilar de Huesillas, esposa de «Zukak, pidiendo que la enferma Nieves «fuera llevada al Hospital de San Juan de Dios, por haberse fugado del pabellón á que estaba destinada. Esta se dirige al presidente de la Diputación en nombre de su alteza real «la infanta doña Isabel.

«Tan extraño debió parecer esto á los diputados que hicieron las averiguaciones correspondientes, y han determinado, por lo anormal y lo obscuro que se presentaba abrir expediente, que instruya el visitador del Hospital «D. Gabriel López Oñcia.

«Esta grave denuncia preocupa hoy grandemente en la Casa de Canónigos, en la «Diputación Provincial á cuantos han intervenido, por su índole y por las personas que resultan denunciadas.

«Informaremos ampliamente á nuestros lectores del asunto.

«Hoy dictaminarán los médicos de la Diputación y los nombrados por el letrado señor Torrecilla en nombre de la víctima.

Muerte de un picador

SEVILLA, 31. En El Pedrosó ha fallecido tras larga enfermedad el picador de toros Antonio Viño, el Inglés, que perteneció á las «ca» drillas de Emilio Torres, Bombita, y de Gullito.

El entierro, verificado hoy, fué presidido por Rafael y Fernando Gómez.

Cuatro propietarios sustraídos

ROMA, 31. En Cerdeña, en una población llamada Ozieri, varios bandidos se han apoderado de cuatro propietarios de los más ricos de aquella comarca, llevándoseles al campo sustraídos.

Han pedido á las respectivas familias 15.000 duros por el rescate de cada uno de los sustraídos.

Fuerzas de gendarmería han salido en busca de los bandidos.

Las mujeres se quieren poner los pantalones

NUOVA YORK, 30. En esta capital se ha producido un gran revuelo por un nuevo desfilante de la moda femenina.

Hace pocos días, una joven de diecisiete años, de una familia muy conocida, se presentó en un gran almacén de sastrería para hacer un traje y se compró una docena de calzones con los de seda.

Con este hecho, muy comentado aquí, ha coincidido la aparición en las calles de esta ciudad de algunas jóvenes que se pasean, llevando calzones de seda en vez de faldas.

Al parecer, las mujeres se deciden á hacer una nueva revolución en la moda, abandonando las faldas.

«Con calzones—dicen—vamos más cómodas y más frescas.

Y puesto que ellas lo afirman, no hemos de negar nosotros su frescura.

El impuesto sobre el aumento del valor de la propiedad

Un diputado francés, M. Aljam, acaba de presentar una proposición de ley que irá combatida energicamente por la plutocracia francesa.

Se trata de un impuesto sobre el aumento del valor de la propiedad, principio admitido por las legislaciones alemana, inglesa, austriaca y danesa y por algunas naciones americanas, y que la República francesa, á pesar de sus tendencias socialistas, vacila en adoptar.

M. Aljam cita varios casos. Una tienda de la rue de la Paix, cuyo alquiler costaba 22.000 francos en 1850, renta hoy 365.000. Desde 1900 hasta 1910, el valor de los alquileres de los veinticuatro inmuebles situados en la plaza de Vendome se ha elevado de 2.200.000 francos á 3.400.000.

En Madrid se dan casos tan estupendos como los que acabamos de citar. En medio siglo, muchas casas del centro de la población han triplicado y hasta quintuplicado su valor.

«Qué han hecho los propietarios para conseguirlo? No han hecho nada. Se trata de una plus-valía inmerecida, de un aumento de valor que no se debe al trabajo, de un aumento de renta que no guarda proporción con el tipo corriente del interés del dinero, y es natural que el Estado y el Municipio impongan fuertes impuestos á este acrecentamiento de la riqueza, que no se debe al esfuerzo de los propietarios.

Mientras el tenedor de valores del Estado cobra, á consecuencia del impuesto del 20 por 100 sobre el cupón de la Deuda, una cantidad inferior á la que cobra hace algunos años, el propietario de inmuebles ha aumentado, en algunos casos, en proporciones fabulosas sus beneficios.

«Es esto justo? De ningún modo; y es hora de que los Municipios, para subsistir los Consumos, y el Estado, para cubrir sus gastos, que aumentan continuamente, recurran á un procedimiento tan equitativo y tan justo.

Tres personas gravemente heridas por una explosión

VALENCIA, 31. Cuando el prófeco Esteban González estaba manipulando materias de su profesión en el taller que tiene establecido en la traviesa de Moneada, se produjo una explosión, de la que resultaron con graves quemaduras el mismo prófeco, una hija de éste, de ocho años, llamada Filomena, y la operaria Consuelo Segarra Serrano, de dieciocho años.

Esta última fué ingresada en gravísimo estado en el hospital.

LOTERIA NACIONAL

Números tomados al oído en el sorteo verificado el día 31 de Julio de 1912

PREMIOS MAYORES

Table with 2 columns: Núms. Premios, POBLACIONES. Lists prize amounts and corresponding population sizes.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers for 300 peseta prizes across multiple columns.

OBSERVACIONES

Los aproximaciones de 600 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio primero.—Dos de 600 para los del segundo.—Dos de 544 para los del tercero.

PRESTAMOS

POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE

VICTORIA, 2, ENTRESUELO

Ciencia, Belleza, Fortuna

Método nuevo, sencillo, maravilloso y práctico para hacerse amar, vencer la timidez, desarrollar la voluntad, hacerse simpático, mejorar la memoria, alcanzar éxito en los negocios y triunfar siempre en todo; en suma, para ser feliz.

Precio, 3 ptas., franco de porte.

Para pedidos, dirigirse á M. M. Diez Calle de la Victoria, 6.--Madrid.

EL RADICAL

DIARIO REPUBLICANO

Apartado de Correos núm. 282. TELÉFONO 1390

GERENTE: ALEJANDRO LERROUX

ADMINISTRACIÓN: Príncipe, 12, segundo izquierda

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 5 céntimos; 25 ejemplares, 75 céntimos.

TARIFA DE ANUNCIOS

Línea del cuerpo siete, en cuarta plana, 40 céntimos de peseta. Redamos de tercer plana: 1 peseta línea del cuerpo ocho. Noticias: 2 pesetas línea en tercera plana. Artículo industrial: 3 pesetas línea. Remitidos, comunicados, informaciones y esquelas fúnebres, á precios convencionales. Cada anuncio abonará 10 pesetas de impuestos por inserción. (Ley de 14 Octubre 1896.)

Table with columns: SUSCRIPCIONES, MES, TRIM., SEM., AÑO. Rows: Madrid, Provincias, Portugal y Gibraltar, EXTRANJERO, Unión Postal, Países no comprendidos en la misma.

UN LIBRO NUEVO

NOCIONES DE ECONOMIA POLITICA Y SOCIAL

CONFERENCIAS DADAS EN EL CIRCULO RADICAL DE MADRID POR

Alvaro Calzado

De venta en las principales librerías

y en esta Redacción, Príncipe, 12, 2.º

PRECIO: DOS PESETAS

AGENCIA DE PUBLICIDAD COLOMINA sucesor de Stori

La más antigua de Madrid

OFICINAS—FUENCARRAL, 10, 2.º—Teléfono 805

Anuncios, reclamos, esquelas, noticias, aniversarios

Pídanse presupuestos y tarifas con combinaciones, que se envían gratis

Omnibus y berlinas

SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la Estación del Norte Para las Estaciones de Atocha y Delicias. Pedidos: Despacho Central, Mayor, 32. Pedidos: Desp. Cent., Alcalá, 12, mod.º. Teléfono, 12. Teléfono, 109.

NOTA. Para evitar perjuicios á los viajeros, se advierte que descanjen de ofertas de ciertos individuos, extraños á las Compañías, que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas, en el interior de cada local. Al propio tiempo, recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de Madrid, Zaragoza y Alicante y Madrid, Cáceres y Portugal, con los de agencias establecidas en la calle de Alcalá, inmediatas á la Central de aquéllas.

NO MAS SORDOS

El milagro hecho todos oyen! El 'ODITON RACHEL' probado en 30 años práctica clínica, cura á toda edad y por crónico sea el caso, la sordera y zumbidos de oídos, que privan oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo, que sensibiliza y vivifica. Venden á 5 ptas. el 'ODITON RACHEL' las boticas de España, América y Filipinas. Todos los que padezcan de sordera deben pedir al Dr. Rachel, ARENAL 1.º, Madrid, prospecto explicativo, que se remite gratis.

RICINO CIVIL

Aceite Ricino químicamente puro, sin olor y sin sabor.

El purgante más agradable é inofensivo.

De venta en todas las farmacias

DEPOSITO CENTRAL Carretas, 22 MADRID

EL FENIX AGRICOLA COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Seguro de Ganados, VIDA y ROBO. Seguro de transportes de ganados y mercancías en general, por ferrocarril, á todo riesgo.

JIRECCION: Los Madrazo, 34.-MADRID

MUEBLES

VULGARIZACIONES HISTÓRICAS

RICARDO FUENTE

PRÓLOGO DE DON BENITO PÉREZ GALDÓS EPILOGO DE JOSÉ NAKENS

300 páginas de interesante lectura

Pídase en todas las librerías

Precio: 1,50 pesetas

BAZAR DE SAN LORENZO

JUAN BRAVO Grandes Salones de Muebles, Camas, Tejidos, Sastrería, Zapatería y Relojería. A PLAZOS Y AL CONTADO 50 Y 52, LAVAPIES, 50 Y 52 MADRID

AUGUSTO OBREGON JOSE S. CABALLERO DELINEANTES Jacometrezo, 57 Se encargan de toda clase de trabajos.

FABRICA DE CORBATAS 12, CAPELLANES, 12 Camisas, guantes, pañuelos. Generos de punto. Elegancia. Gran surtido. Precio fijo-Economía-Precio fijo.

Santalino Gayoso CAPSULAS DE SANDALO Y SANGRE ALICORFORADO Para la curación de la BLENNORRAGIA, CISTITIS, CATARROS DE LA VESIGIA y todos los flujos de los órganos genitales sin necesidad de inyecciones. Esta nueva fórmula realiza la triple indicación balsámica de la esencia de sándalo, antiséptica del salol y sedante del alicantor; por lo que produce un efecto más rápido y seguro que todas las untadas de SANDALO, COPAIBA, CUBERA, etc., y tienen sobre las de sándalo sólo la ventaja de no producir la menor congestión sobre los riñones. Se venden á 4 pesetas frasco (4,50 por correo) en las principales farmacias de España y América. P. GAYOSO, Arrenal, 2, Madrid, y Pérez Aguirre, Carretas, 22, Barcelona, Rámbola de las Flores, 4.

MOTORES ELECTRICOS CIPRIANO MOSTOLES Calle de Relatores, 10, 12 y 14 Casa recomendada por sus trabajos de instalación y arreglos.

Para buenos impresos y sellos de caucho, calle de la Encomienda, 20, y Victoria, 12, placas esmaltadas

ERQUELAS DE DEFUNCION GRAN ALMACEN DE CALZADO DE JOSE MARIA SANTOS Gran surtido en calzados para caballeros y niños. Últimas novedades para señora. Calzados para el ejército, campo y caza. Exportación á provincias Toledo, 26 Suenasal, plaza Mayor, 15 y 16, sombrerería.

La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, teléfono núm. 123, MADRID Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

MAQUINAS INDUSTRIALES Y AGRICOLAS NUEVAS Y USADAS Accesorios para las mismas. Hay siempre á disposición gran variedad de máquinas como: Calderas de vapor. Motores de gas. Idem á gas pobre. Dinamos eléctricos. Motores eléctricos. Instalaciones de luz. Automóviles de buenas marcas, nuevos y usados. Maquinaria para trigo. Centrifuga para separar cereales. Máquinas para fabricar manteca. Arados. Prensas para vino. Trilladoras. Prensas para aceite. Molidoras para aceituna, uva etc., etc.

Himno revolucionario 'VIVA LERROUX,' Brillante é inspirada composición sobre motivos de La Marsellesa, original del laureado y malogrado maestro compositor, Director que fué de bandas militares y de la Municipal de Madrid, Sr. GARAY. Se envía por correo mandando señas, á los precios siguientes: Edición para piano, 2 pesetas ejemplar.—Partituras para banda (en prensa), 10. Certificada, 25 céntimos más. Los pedidos á Oscar de Leyris, lista de Correos, ANZANBER

AUTOMOVILES Nadie compre sin consultar precios, concedidos por las más importantes fábricas, que carecen de representación en España, á nuestros amigos.

USAD siempre el callicida de J. BLANCHI De venta en todas las farmacias. PROBAD el Agua Balsámica Absolutamente indicada para los casos más rebeldes, gotosos y artríticos.

TRADUCCIONES Hácense del francés y portugués, con gran perfección, con mucha rapidez, con una economía increíble. Dirigirse, de 8 á 11 mañana y de 3 á 10 noche, á monsieur Antoine Ayala, 55, bajo

AGENCIA DE ANUNCIOS DE DOMINGUEZ 8, MATUTE, 8.-MADRID

RETO MARTZ RIVAL QUE ESPERA Reto á las casas extranjeras que anuncian que sus tintas para escribir no tienen rival en España. RETO MARTZ SIRVA DE CONVENIMIENTO Reto á las casas españolas que expenden tintas extranjeras á que las presenten mejores en clases y precios. RETO MARTZ El autor y fabricante de las tintas españolas llamadas MARTZ ha sometido al fallo de un tribunal de notables tipógrafos, si hay quien quiera ocoocar frente á ellas las tintas extranjeras para comparar la fluidez, conservación y permanencia de color de unas y otras. Expediciones á provincias, al por mayor, con descuentos.

Table with columns: CLASES, Precio del frasco en Madrid. Rows: Negra superior fija, Negra superior líquida, Azul negra fija, Azul negra líquida, Violeta negra fija, Violeta negra líquida, Azul, verde, rosa, carmin, violeta y rojo fijas, De copiar, azul negra, De copiar, violeta negra, De copiar, carmin y rojo, De copiar, azul y violeta, Para tildar, Tinta poligráfica, Tinta fija para máquina.